Урок ОБЖ в 8 классе

Тема: «Мы идем в поход» или «Правила безопасного поведения в лесу» (внеклассное мероприятие)
Цель:- формирование у учащихся представления о возможностях выживания в условиях дикой природы.
Предметные результаты обучения
Учащиеся научаться:
· Способам добывания  огня, воды и пищи,
· Правилам безопасного поведения в природных условиях
Учащиеся получат возможность научиться:
· воспринимать, перерабатывать и предъявлять информацию в словесной, образной.
· анализировать и перерабатывать полученную информацию в соответствии с поставленными задачами, выделять основное содержание прочитанного текста, находить в нем ответы на поставленные вопросы.
Метапредметные результаты обучения
Регулятивные УУД:
· Самостоятельно обнаруживать и формулировать учебную проблему, определять цель учебной деятельности.
· Составлять план решения проблемы.
· Работая по плану, сверять свои действия с целью и, при необходимости, исправлять ошибки самостоятельно.
Познавательные УУД:
· Анализировать, сравнивать, классифицировать и обобщать факты и явления.
· Выявлять причины и следствия простых явлений.
· Строить логическое рассуждение, включающее установление причинно-следственных связей.
· Уметь определять возможные источники необходимых сведений, производить поиск информации, анализировать и оценивать ее достоверность.
Коммуникативные УУД:
· Самостоятельно организовывать учебное взаимодействие в группе
Ход мероприятия:
Мероприятие проходит в виде соревнования между командами. Для проведения мероприятия класс делится на две команды. В них выбираются капитаны. На уроке соревнующимся командам предлагаются  задания разного типа сложности. В конце мероприятия жюри подсчитывает общее количество баллов в командах. Выявляет победителя, дает оценку работе каждого ученика.
Конкурс 1 «Разминка»
Команда выбирает карточку с вопросом. В течение 3-х минут она обсуждает вопрос и затем дает ответ. (по 3 вопроса каждой команде)
Вопросы:
1.    Какие способы получения огня вам известны?
2.    Какие способы добывания пищи в лесу возможны?
3.    Какие съедобные грибы вам известны?
4.    Какие ядовитые грибы вам известны?
5.    Назовите съедобные лесные ягоды, которые вам известны.
6.    Можно ли собирать лекарственные растения около проезжей дороги?
Конкурс 2 «Возьми с собой»
Из представленного перечня предметов на карточках (для каждой команды) необходимо выбрать пять, на ваш взгляд, наиболее необходимых, которые помогут вам в трудную минуту выжить в экстремальных ситуациях. За каждый предмет начисляются баллы в зависимости от ценности предмета.  Ответ необходимо обосновать.
Перечень предметов: паспорт, зубная щетка, украшения, тарелка, спальный мешок, нож, ремень, носовой платок, наручные часы, зеркало, веник, котелок, зубная паста, полотенце, спички, карандаш, йод, ложка, кружка, компас, мыло с мыльницей, бинт, книга, расческа, вата, фонарик.
Таблица оценки:
1.    нож, спички – 10 баллов;
2.    котелок, компас, бинт, йод – 5 баллов;
3.    наружные часы, кружка, спальный мешок – 4 балла;
4.    ремень, тарелка, мыло с мыльницей – 3 балла;
5.    расческа, ложка,  полотенце, вата, фонарик – 2 балла;
6.    зубная щетка, зубная паста, носовой платок – 1 балл.
Учитель: Представьте себе, что вы успели съесть все, что было в рюкзаке и вам можно только рассчитывать на  подножный корм. Выберите из предложенных вам рисунков (открыток) то, что можно использовать для еды.. Какие части растения лучше всего использовать и в качестве какого блюда?
Конкурс 3. «Составь меню»
Ребята составляют меню, показывая рисунки этих растений остальным. Варианты ответов:
Черемша (медвежий лук)-салат;
Лопух –корни съедобны в вареном, жареном, печеном виде;
Одуванчик -в салат -листья, корни -как суррогат кофе;
Камыш- корневища в печеном и вареном виде(предварительно вымочив), из них можно сделать кашу, пюре;
Зверобой – чай;
Кислица – листья в супы, на салаты;
Крапива – молодые побеги употребляются на зеленые щи, пюре, салаты;
Грибы: белый, подосиновик, подберезовик, маслята,
рыжики, опята и другие.
Конкурс 4 «Письма с рассказом»
В школу пришли 6 писем с просьбой помочь разобраться в сложившейся ситуации. Прочитав рассказ, нужно найти не менее 3-х способов выживания в той или иной ситуации либо найти 3 ошибки автора. (по 2 задачи на команду)
1.    «Заблудился»
Я не очень внимателен был на уроках ОБЖ и не знаю, как можно выйти из леса, если заблудился. Я помню, что можно определить направление по муравейнику, по мху на стволах деревьев, по годичным кольцам на пнях, ветках на деревьях. А как это сделать, не знаю. Подскажите.
2.    «В походе».
Собрались мы в поход, а палаток в школе только две двухместные на двадцать человек. Как нам разместиться всем на ночлег в лесу? Укажите не менее 3-х способов ночлега в лесу.
3.    «Рыбак на льдине»
Сижу на льдине, комары совсем заели, лягушки кричат очень громко, так что не могу заснуть. Да и боюсь спать: вдруг льдина расколется, тем более что какая-то рыба стучит по льдине снизу. Вот и решил вам записать письмо. Найдите три мои фантазии.
4.    «Как достать воды»
Пошел я однажды купаться на озеро километра за четыре. Мама сказала: «Возьми с собой воды, так как дорога длинная, а погода жаркая». Но я не послушался, дошел до озера и очень захотел пить. Но вижу, что вода в озере мутная. Что делать? Я вспомнил, чему нас учили на уроках ОБЖ и нашел даже не один, а три способа утолить жажду. А вы, ребята, знаете способы избавления от жажды?
Конкурс 5 «Сигналы бедствия» (нарисовать или составить из подручных предметов)
Конкурс 6. «Загадки» ( по 4 загадки на команду)
1. Два ремня висят на мне
    Есть карманы на спине
    Коль в поход идешь со мной,
    Я повисну за спиной (рюкзак)
2. Я маленький, да удаленький
    Стоит на меня взглянуть
    И тот час узнаешь путь. (компас)       
  3 Он в походе всем нам нужен,
   Он с кострами  очень дружен,
   Можно в нем уху сварить,
   Чай  душистый  вскипятить(котелок)
 4.В деревянном домике
    Проживают гномики.
   Уж такие добряки-
    Раздают всем огоньки (спички)    
  5.Я горячее храню,
     Я холодное храню
     Я и печь, и холодильник
     Вам в походе заменю (термос)
  6.Отгадать легко и просто:
     Мягкий, пышный и душистый.
     Он и  черный, он и белый,
     А бывает подгорелый (хлеб)
7. Длиннохвостая лошадка
    Привезла нам каши сладкой
    Ждет лошадка у ворот-
    Открывай пошире рот (ложка)
  8. Этот глаз -особый глаз,
     Быстро взглянет он на вас,
     И появится на свет
    Самый точный ваш портрет (фотоаппарат)
 
Конкурс 7 «Признаки погоды»
1.   Муравьи закрывают ходы в муравейники. (К дождю)
2.   Обильная роса по утрам. (Днём будет хорошая погода)
3.   Птицы купаются в пыли. (Будет жарко)
4.   Ласточки летают низко над землёй. (К дождю)
5.   Идёт дождь, и на лужах пузыри.(Дождь будет идти долго)
6.   Белая кувшинка закрылась днём. (К плохой погоде, к дождю)
 
Конкурс 8 «Кроссворд» (на доске нарисовать или на карточках, по 6 вопросов для каждой команды)
1.Элемент оснащения лыж.
2.Механизм горнолыжных трасс.
3.Вид обуви, используемый в несложных летних туристских походах.
4.Предмет личного снаряжения туриста для зимних туристских походов.
5.Система вертикальных и горизонтальных линий на топографических картах.
6.Вид  подножного корма в летних походах.
7.Разметка дистанций на соревнованиях
8.Посох туриста.
9.Вид туризма.
10.Тип походного костра.
11.Фактор, осложняющий движение байдарки в походе по большой реке, озеру.
12.Густой, труднопроходимый лес.
Ответы: 1Крепления. 2.Подъемник.  3.Кеды. 4.Лыжи. 5Сетка. 6.Ясень. 7.Маркировка. 8.Альпеншток. 9.Пешеходный. 10.Нодья. 11.Волна. 12.Пуща.
 Конкурс 9 «Ориентиры» (по 4 вопроса на команду)
Назовите известные вам ориентиры в лесу:
1.Если при входе в лес солнце справа от нас, то при выходе? (Слева)
2.После дождя сосны  чернеют с какой стороны? (С северной)
3.На какой стороне дерева растут мхи и лишайники? (На северной)
4.Где больше смолы на сосне в жаркую погоду? (На южной стороне ствола.)
5.Кора деревьев темнее …С какой стороны? (С северной)
6.На какой стороне поляны более густая трава? (На северной.)
7.Муравьи устраивают свои жилища у больших деревьев, пней, кустов. С какой стороны? (С южной)
8.Весной снег помогает ориентироваться. Каким образом? (Тает с южной стороны).
 
Конкурс 10 «Творческий» (Листы бумаги и цветные карандаши, фламастеры)
Нужно придумать запрещающие, предупреждающие, разрешающие и другие знаки, которые могут быть поставлены в лесу. На проведение конкурса отводится 4 минуты. (1 знак на команду)
Подведение итогов.
Жюри подсчитывают  баллы, определяют победителей.
